

### 蟳埔的簪花围

#### 黄思龙

清晨,我总爱沿着泉州丰海路散步。路过蟳埔村口 时,忽见三三两两的簪花女挑着海货归来。她们发髻上 层层叠叠的鲜花,在咸涩的海风里摇曳生姿,像极了古画 里走出来的渔家仙子。

第一次见识簪花围,是在10年前的鱼汛季。那时我 还是个爱跟着采风队乱跑的小屁孩,在蟳埔渔港边看呆了 眼——渔家女子们蹲在礁石上撬海蛎,发髻却纹丝不乱。 素馨、含笑、粗梗花层层环绕,金银簪钗错落其间,倒映着 波光粼粼的海面,竟比城里婚纱影楼的造型还要精致。同 行的老师傅说:"这哪是寻常头饰?分明是头顶的花园。

后来翻检过地方志才知晓,蟳埔女簪花围的渊源,竟 可追溯至宋元时期。当年泉州港"涨海声中万国商",阿 拉伯商船带来的茉莉与素馨,遇上闽越族"以花为冠"的古俗,又在明代"笄礼"规制中沉淀,最终淬炼出这独树一 帜的海洋头饰文化。渔家女子晨起梳头,要先绾起"螺 髻",再用掺了茶油的发蜡固定,后将新鲜花串盘成环。 最是要考究"四时花围":春簪含笑,夏佩茉莉,秋供素馨, 冬饰金盏,四季都不敢让青丝寂寞。

去年深秋,我特意住进蟳埔村深入体验。房东黄阿 婆是村里新一辈的"全科"簪花师,她的阁楼总飘着淡淡 花香。在某个露水未晞的早上,我曾撞见她给嫁娘梳 头。老人枯瘦的手指在发丝间翻飞着。

她突然压低声音:"早年间啊,我们簪花围出海,遇到 风浪就把花撒向海里——花沉了,妈祖就派鱼兵虾将来 托船。"新娘子发间的含笑花簌簌颤动,不知是海风作祟, 还是被这古老传说给惊了心意。

最动人的莫过于落霞的蚵壳厝前。归航的渔妇们解 开发髻,将蔫了的花瓣撒入陶瓮。十来岁的女孩们蹲在 墙角,用塑料花模仿大人盘发。扎羊角辫的小丫头喊道: "我要学阿嬷戴真花!"却被母亲笑骂:"真花五更就要去 花市抢,你起得来?"话音未落,老巷深处传来卖花女的吆 -"拖着长调的闽南语,仿佛从800 喝:"玉兰——含笑— 年前飘来的叫卖声。

如今,每逢重大节庆,你仍能看到盛装的簪花女结队 而行。她们发间的鲜花、耳畔的金环,在都市群畔划出一 道道流动的彩虹。年初元宵节,我目睹几个穿汉服的姑 娘举着自拍杆追拍簪花老人。有位阿婆突然转身,把手 里多余的素馨花环扣在女孩头上:"你们年轻人也该学 学,别整天戴那些塑料珠子。"女孩愣怔的瞬间,"花灯"在 她的脸上叠印出青春的时光。

前些日子,我特意去老花市转了转。卖花30年的阿 香姨正在数钞票:"现在年轻媳妇买花比老人家还舍得,说 是什么'氛围感'。"她身后的冰柜里,躺着今晨刚从花田摘 来的茉莉,白莹莹的花苞像无数未启封的月光。

暮色渐浓,海风送来远处渔船的汽笛声。几个簪花 女骑着电动车驶过滨海公园,她们发髻上的花朵在车流 中明明灭灭,宛如川流不息的渔火。这项传承千年的海 上花事,终究是找到了漂洋过海的新航线。



# 母亲的热敷疗法

### 陈玮佳

从我记事起,母亲就有一套独特的"毛巾热敷疗 法"。头痛?热毛巾敷额头。肚子疼?热毛巾焐肚子。 脖子酸? 热毛巾搭颈后。感冒鼻塞? 热毛巾焐鼻子。-条看起来再普通不过的毛巾,可只要被母亲浸了热水,拧 得半干,往身上一敷,竟真能缓解许多不适

母亲总说:"热气能通经络、散寒气,比吃药还管用。" 小时候我发烧,她不肯立刻给我吃退烧药,而是先用热毛 巾一遍遍擦拭我的额头、腋下、手心,嘴里念叨着:"发发 汗,寒气排出来就好了。"我烧得迷迷糊糊,只觉得那毛巾 的温度像一条暖河,缓缓流过全身,竟真让我安稳睡去。

然而,随着年龄增长,上了学,知道细菌、病毒,知道 吃药片见效快,我开始质疑母亲的"土方法"。初中时一 次重感冒,鼻塞头痛,母亲照例要给我热敷,我却烦躁地 推开:"这有什么用? 半天不得好,我要吃感冒药!"她愣 了一下,没说什么,只是默默把毛巾放回盆里,热水腾起 的白雾模糊了她的脸。

后来,我的观念越来越固执。发烧?吃退烧药。发 炎?吃抗生素。疼痛?吃止痛片。母亲的毛巾热敷法, 在我眼里成了过时的、低效的"老法子",甚至带点愚昧的色 彩。偶尔她仍会劝我:"少喝冰的,多热敷,对身体好。"我总 是敷衍地应着,心里却想:"都什么年代了,还信这个?"

直到年近四十,久坐办公室,腰椎间盘突出找上门 来。发作时,腰像被铁钳紧紧夹住,连弯腰穿鞋都困难。 我去医院拍了片子,医生看了,说:"这个程度,手术还没必 要,保守治疗吧!"我问:"那怎么治?吃止痛药能好么?"医 生摇摇头:"止痛药不能长期吃,要保暖,要热敷,别受凉。"

我愣住了。 热敷?这不就是母亲念叨了几十年的方法吗?

回家后,我对母亲说,"妈,你那条热敷毛巾给我用下 吧"。母亲烧了热水,浸透毛巾,拧干,帮我敷在腰上。热流 渗进皮肤,疼痛竟真的舒缓了些。那一刻,我突然想起小时 候发烧,母亲也是这样,一遍遍换着热毛巾,守在我床边。 原来,有些东西,真的需要时间才能懂得。

女儿备战期末考试,连续几周深夜复习,揉着眼睛喊 酸涩。我接了半盆热水,将毛巾叠成柔软的方块,轻轻覆 盖在她紧闭的眼睑上。

"这样真的能好吗?"我用指腹轻轻按压她眼尾的穴 位:"热毛巾能让眼睛里的血管放松,就像给眼睛做了个 温泉SPA。当年我备战高考时,你奶奶也是这样,每天给 我送来带着中草药香的热敷毛巾。"女儿咯咯笑起来:"原 来我们父女备考的秘密武器居然都是热敷毛巾啊!"我怔 住,随即也哈哈笑了。是啊,这个毛巾热敷的土办法,已 无声地传递了下去。

在这个快节奏的社会,我们习惯了"速效":吃药要立 刻退烧,疼痛要马上打针,我们却也习惯了"遗忘":忘却 了身体本就有的自愈能力。

现在想想,母亲的毛巾热敷法,是不急不躁的坚持, 是一种生活的智慧,是对身体的尊重和唤醒,更是她用最 朴素的方式守护家人的健康。



杨新榕 蟳埔女簪花围(国画)

民谚道:"夏至三庚数头伏。"初 伏,夏至后第三个"庚日",延续10 天,进入中伏。末伏的第一天为立秋 后的第一个"庚日"。立秋意味着秋 季的开始,天气逐渐由热转凉,末伏 也标志着三伏天即将结束。

民间三伏要"晒伏",这自古传承 的习俗融汇今时,逐生诸多趣闻轶

晒家谱是"年事"。骄阳似火的 伏天燥热时令,村里那些年长者就会 虔诚地搬出自家祖传的宗谱家乘,在 阳光下曝晒。几个小时的夏阳直射 之下,那些躲藏纸页夹缝里的蠹虫被 紫外线灭杀,蕴涵于书脊纸面中的潮 润湿气,则被强日光夏热风"一扫精

"娃儿,咱家先祖自江西迁徙过 来,到今天已经12世人马啦……"夫 者晒谱忙,传继族史长。家长一面收 拾家谱,一面给后生晚辈们叙说那些 族谱家传家世故事。每一年的这伏 季晒谱,是坊间常见常有的"常事", 更是家风家训家教的隆重开场与赓 续仪式,成为家长们最重要的一桩 "年事"

晒衣被靠"女工"。伏天时节的 干裂季风,成为家里曝晒衣被服饰的 黄金辰光,而出手"晒伏"衣被的多半 是家庭主妇。因此,乡里人称这时候 的衣被服饰"晒伏"是"女工"

无论是街市小区,还是村巷农 舍,"晒伏"的女主人们都会挑个好日 子,将家里那些林林总总、形形色色 的多姿多彩服饰按计划先后"出 晒"。"晒伏"物种自然包涵绫罗绸缎



那些百色花案的,有的见得了大太阳 强光芒的直照,有的需要"半是阳半 是阴"的"轮晒",还有的只能是吹着 夏风除却湿气的"风晒",更有的娇贵 丝缎织物既要"晒伏"又得防"伤面褪 色",只好时不时地轮番"翻晒",保障 高级服饰"不晒伤"。如今生活条件 好,几乎家家衣柜满满当当,品类千 奇百类,材质各种各样。一溜橱柜衣 物从首秀出场到完成"晒伏"收藏,女 主人们要隔三岔五前前后后地忙忙 碌碌好几天,真是"丽人晒衣被,悉心 照料忙"

"晒伏"又添"晒人"。这些年来, 养生保健越来越时兴,有的甚至"新 奇前卫"

"晒伏添新宠,晒背晒儿郎",如此 "新闻新图景"里,"晒伏"要"晒人"? 当下"晒伏"季节,"晒人"者时有。

"晒人",一是"晒背",二是"晒 孩"。街道东巷里张老爷子这几年每 年都要在伏天时光里"晒背",他伏卧 向阳,单衣遮身,大汗淋漓之时,便起 身揩擦汗珠,每次晒背10分钟左 右。他像医家那样陈述"晒背"功用: 三伏天"晒人"却病健身哩! 通过晒 背,不花钱就能疏通2条经络! 晒好 了还能得益健康一整年。人的后背, 有许多穴位,如肺俞、心俞、膈俞等, 这些穴位与内脏有密切的联系。晒 后背可以刺激这些穴位,促进气血运 行,调节内脏功能,增强免疫力,预防 和治疗一些常见的呼吸道和消化道 疾病。"当然,得根据个人体质量力而 行",他又补述道。

街坊里,类似张家爷这般"晒背"

人,效仿者日增,

暑日之晨,夏阳东升就是那般火 辣辣的"一团火",上午8点多的强光 芒照人,就有"烘炙"的体感温度了。 小区门口的邻家妇女推着一架漂亮 的小红车,红筐里红绸打底的红铺垫 上,满月不久的婴娃侧趴着殷红的身 子,接受着阳光的照耀。娃的头、面 眼被缎子遮掩着,奶奶奉命执扇,给 婴儿徐徐送上丝丝清凉。每天10分 钟光景的"晒孩",成为路人的新奇。 家长的"晒孩"之说"有理有据":婴儿 晒太阳的好处不少啊! 诸如促进维 生素D的合成、增强免疫力、促进血 液循环、改善情绪、预防近视,最主要 的是帮助合理排除体内黄疸云云。

"晒背"也好,"晒娃"也罢,这"晒 人"是与"晒伏"同日而语的一抹盛夏 风景。



到水帘洞游玩,看到一群猴子用长 尾巴钩在树杈上荡秋千,玩得不亦 乐乎。乌龟羡慕不已,对猴子说: 猴子大哥,你们的尾巴真有本事 猴子友善地回答:你不是也有尾 巴? 乌龟这才意识到自己也有尾 巴,却从未发现它的存在。猴子揪 住了它的尾巴,在半空中荡来荡 去,乌龟体验了用尾巴荡秋千的乐 趣,兴奋地认为自己也有了一条本 领大的长尾巴。

下山途中,乌龟遇到了一只鳖。 当鳖表示它们属于同族时,乌龟却嘲 笑鳖的尾巴太短。鳖反驳道:你还不 是一样短尾巴! 固执的乌龟为了证 明自己,再次尝试用尾巴荡秋千,结 果从树上摔下,身体分离,头部永远 留在了石头上,那个地方后来被称为

这个寓言故事生动地揭示了一 个普遍存在的人性弱点:我们常常像 那只乌龟一样,只看到别人的不足, 却忽视了自己的缺陷。乌龟的悲剧



客观认识自己,盲目攀比,最终付出 了惨痛代价。

在当今社会,这种现象比比皆 是。有人嘲笑同事能力不足,却忽视 免重蹈乌龟的覆辙,活出更加充实、 自己同样需要提升;有人批评邻居家 庭教育方式不当,却忘记反思自己的 他人过,不见自己错"的态度,正是现 代版"龟笑鳖没尾"的体现。

这个寓言给我们的启示是多方 不在于它没有长尾巴,而在于它不能 面的。首先,它教导我们要有自知之 代人最宝贵的启示。

明。古人讲"吾日三省吾身",都在强 调自我认知的重要性。只有正确认 识自己的长处和短处,才能避免乌龟 式的悲剧。

其次,它告诉我们要宽容待人。 每个人都有自己的优点和不足,与其 盯着别人的缺点不放,不如多看看他 人的长处。用包容的心态对待他人, 不仅能建立和谐的人际关系,也能让 自己心态更加平和。

最重要的是,这个寓言鼓励我们 专注于自我成长。与其浪费时间在 无谓的比较和嘲笑上,不如把精力放 在提升自我上。"龟笑鳖没尾"的故事 虽然简单,但它传递的正能量却历久 弥新。在这个充满竞争和比较的时 代,我们更需要这种自我反省、宽容 待人的智慧。让我们记住这个闽南 寓言的教训:客观认识自己,善意对 待他人,专注自我成长,这样才能避 和谐的人生。

正如闽南谚语所说:"看人得看 育儿方法;有人指责社会风气浮躁, 己,笑人得笑己。"当我们学会用同样 却从不检视自己的言行。这种"只见 的标准要求自己和他人时,就能少一 些无谓的嘲笑,多一些真诚的理解; 少一些盲目的攀比,多一些踏实的进 步。这或许就是这个古老寓言给现



## 凉拌夏天

方华

炎炎夏日,暑热难当,食欲降低的同时,人也变得慵 懒。这时节,如动手做一些凉拌菜,既省却了烧煮之苦,也 清凉了自己的舌尖与胃口。

夏天虽炎热,却也是各类蔬果扎堆上市的季节,这为凉 拌菜提供了丰富的食材。凉拌菜不仅仅能有效补充微量营 养素,使人精力充沛,缓解夏季的燥热,更是一种生活的态 一识时令、安心境,让枯燥的日子丰富多彩。

夏日凉拌主角自然是黄瓜。拌黄瓜也是最简单的,切 片,或直接拍碎,再拍上两个蒜瓣,拌上调料即可。如十分 懒惰,将黄瓜切成段,蘸点酱就可食用。

凉拌莴笋也常见于普通人家的餐桌。那切成丝状的莴 笋晶莹翠绿,看着就让人有清爽之感,吃在口中,脆爽生津。 口味重的,可以在凉拌菜的佐料上下功夫。如在凉拌 粉皮、凉拌海蜇中拌入麻辣油,在凉拌豆芽、凉拌土豆中多

加入椒、姜、蒜片等调味的配料。 喜欢吃甜食,凉拌西红柿是最方便的。将西红柿切成 片,撒上白糖即成。西红柿本身特有的微酸,和糖的甜味掺

在一起,风味独特,清爽宜人。 夏天,新藕上市,特别脆嫩,切成片,拌上白糖,也是特 别的爽口。一块入口,仿佛嗅到了荷的清香。若是诗意之 人,眼前怕会浮现那莲塘之中采莲的纤纤玉手呢

苦瓜是夏日一道独特的风味,只是有许多人吃不了苦, 不愿下箸。其实,苦瓜是一种清热解暑的好食材。将苦瓜 一剖两半,去瓤洗净后切条,在沸水中烫一下放入凉开水中 浸凉捞出,控净水分,放入精盐、酱油、豆瓣酱、蒜泥和熟油 拌匀即可。凉拌后的苦瓜片,青翠如玉,温润剔透。夹一筷 入口,初始苦,细嚼之,一丝清凉起自舌尖,再嚼,甜从苦中 生,润嗓入腑。真是不吃一番苦,哪知苦中甜。你看,这凉 拌苦瓜还寓含着人生的道理呢。

凉拌芹菜,也是夏日一道简单食谱。据中医理论,芹菜 有甘凉清胃、涤热祛风、利咽喉、明目益气、补血健脾、止咳 利尿、降压镇静等功效。但芹菜在热炒后功能大大降低,最 好凉拌。拌芹菜时加入一点红椒丝、茶干丝,入口清脆而劲 道,别有味道。

芫荽,其纯净的清香让人喜欢,被称作香菜。香菜有散 热解表、开胃消食等功效,为降热解暑之佳蔬。香菜尤其适 合做凉拌菜的配菜,如香菜拌豆腐、香菜拌木耳、香菜拌海 带丝等等,既增色又增味。

现在,西式的凉拌——沙拉,也可在一些家庭的餐桌上 见到。制作沙拉,最关键的就是沙拉酱。不过现在大可省 略这道工序,因为超市里就可买到现成的。沙拉酱分两种, 甜的和咸的。甜的适用于水果沙拉,咸的适用于蔬菜沙 拉。将苹果、梨子、西瓜、香蕉等尽可能多的水果切成丁,将 黄瓜、土豆、包菜、胡萝卜、洋葱、生菜等蔬菜切成片,拌上沙 拉酱,一盘沙拉就大功告成。新鲜脆嫩的沙拉拼盘,宛如一 幅抽象的水彩,勺叉未动,已是赏心悦目。

凉拌,是生活的一种简约方式,删繁就简,还日子以原 味与新鲜;是一种随性的生活,瓜果蔬菜,任我组合,拌出创 意无限;是一种美丽心境,拌出多彩生活,拌出清爽夏日。



### 儿时追剧

蔡冬菊

大暑刚过,又开始热了起来。这时晴时雨的天气,实在 令人捉摸不定。刚放假前两周每天都是三十几摄氏度的高 温,只能宅家避暑了。闲来无事,除了重拾旧好,练练字、抄 抄诗、看看书、唱唱歌外,就是追剧了

刚从紧张刺激的《七根心简》里走出,又赶上了《樱桃琥 珀》的青春年少时光,整个人就像坐过山车一样,时刻随着 剧情的推进而激动。这种轻松自在的休闲时光,让我想起 了儿时追着电视剧跑的往事。

还记得小时候家里没有电视机,每次看电视都要到 邻居家。那时正在播《水浒传》,年纪还小的我们,对这种 打打杀杀的剧情并不感兴趣。但不知道为什么,独独在 看到武松打虎这一集时,印象特别深。对于还在读幼儿 园的我们来说,老虎是一种庞然大物,吓人得很。能够把 老虎打死的人必定很了不起。于是,"英雄"这个词就在 心里发了芽。

后来,上了小学后,我们便迷上了歌仔戏。叶青歌仔戏 曾经陪伴我们度过了单纯而快乐的小学时光。《周公与桃花 女》《描金扇》《蛇郎君》《春江花月夜》《梁山伯与祝英台》等 脍炙人口的故事令我们这些读书少、见识浅的小孩心旌摇 曳。剧中女主那水袖飞舞、婀娜多姿的美貌令我们着迷,那 些优美动听的歌曲令我们无师自通,过耳不忘。更别说那 些扣人心弦的剧情了,每日一集的进度实在太慢了。每次 看完后,我们都心痒痒的,真恨不得一口气看完。

这种追剧热情一直持续到小学五年级还没降下来。看 到对电视剧如此执着的我们,数学老师很不以为然。他曾 经苦口婆心地劝我们,不要太着迷看电视了,应该把心思放 在学习上,还说这些电视剧以后还会重播的。可惜,年幼的 我们并没把他的话听进去。

直到后来,一次突如其来的风波,才让我的追剧热情 冷却下来。有一个晚上,吃完晚饭后,我开始急急忙忙地 洗碗,因为七点的电视剧快开始了,我真担心赶不上。没 想到,"心急吃不了热豆腐"。一不小心,我把叠得老高的 一堆碗推倒了,全部摔碎了。这下惨了,目睹此状的父亲 勃然大怒。

他狠狠地训斥了我一顿,还打了我几下屁股,并且严禁 我们再去邻居家看电视。当时我可吓坏了,那是我第一次 看到父亲那么生气。

至今,我也没弄明白,一向性情极好的父亲为什么会那

再加上皮肉之苦,还有不能看电视的遗憾,我哭得特别 大声。母亲见状,急忙在一旁朝我打眼色,可惜我没看懂她 的意思,还是一个劲地哭。最后,父亲更生气了,下了通牒, 叫我们要等一个月后才能再看电视。一听这话,我赶紧收 住了眼泪,可怜巴巴地盯着母亲瞧,盼望着她能为我们讲讲 情。可惜,母亲出面也没用。

我们就这样被禁足在家,直到一个月解禁后,才重新体 验到追剧的快乐。只是,我们追的那部剧已经播完了,我再 也没机会看到了。这件事直到现在,我还时常记起,它提醒 着我:做事要懂得分轻重主次,不能因小失大。